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Redogörelse över 
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Rapporten presenterar hur principerna 
för ägarstyrning har genomförts inom OP 
Kapitalförvaltning Ab, OP-Fondbolaget Ab, 
OP-Livförsäkrings Ab och pensionsstif-
telsen OP-Eläkesäätiö. Rapporten gäller 
börsnoterade företag och perioden H2 
2023–H1 2024. Ägarrättigheter utö-
vas i företag som är investeringsobjekt 
bland annat genom att bevaka deras 
ekonomiska resultat, operativa risker och 
kapitalstruktur. Vid ägarstyrning beaktas 
dessutom bolagsstyrning, sociala aspekter 
och miljöaspekter. 

Ägarstyrningsprinciperna för ovan nämnda 
företag i OP Gruppen finns tillgängliga på 
följande sidor på op.fi:

  OP Kapitalförvaltning 
  OP-Fondbolaget
  OP Livförsäkring
  OP-Eläkesäätiö 

Principerna presenterar de riktlinjer som 
gäller för ägarstyrning i respektive före-
tag i OP Gruppen. 

Principerna har godkänts av företagens 
styrelser. Principerna innehåller liknande 
riktlinjer och därför röstar företagen i OP 
Gruppen vanligen enligt en gemensam 
ståndpunkt vid bolagsstämmor. Ägarstyr-
ning tillämpas på investeringsobjekt som 
är börsnoterade företag.

Mer information: 
  Hållbarhet och ansvarsfulla placeringar

https://www.op.fi/documents/10208/144844/OP-Varainhoidon-Omistajanohjausperiaatteet-2022.pdf/f44222cb-bf5a-3956-b62a-548668c5a63c?t=1649411407548
https://www.op.fi/documents/10208/144844/OP-Rahastoyhtion-Omistajaohjauksen-periaatteet.pdf/d654cc1b-6de9-3d2f-258c-401a80af6cd1?t=1687864544390
https://www.op.fi/documents/10208/144844/OP-Henkivakuutus-Oy-omistajaohjauksen-periaatteet-2023.pdf/cfd60c76-f1c7-da8f-34f7-bf4024e8f8de?t=1704958407736
https://www.op.fi/sv/op-gruppen/op-gruppen/op-i-korthet/pensiontjanster
https://www.op.fi/sv/op-gruppen/ansvarskansla/ansvarsfull-affarsrorelse/placering
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1 OP Kapitalförvaltning Ab

OP Kapitalförvaltning Ab (nedan OP 
Kapitalförvaltning) är ett värdepappersfö-
retag som ingår i OP Gruppen. Företaget 
tillhandahåller kapitalförvaltningstjänster 
till institutioner, andra organisationer 
och förmögna privatpersoner. Tjänsterna 
inkluderar diskretionär portföljförvaltning 
och konsultativ placeringsrådgivning samt 
förmedling av andelar i placeringsfonder 
och andra order som gäller finansiella 
instrument. 

Den här rapporten beskriver hur ägar-
styrningen har genomförts som en del 
av OP Kapitalförvaltnings kapitalförvalt-
ningstjänster och portföljförvaltning, då 
kundernas tillgångar placeras i företag 
som är föremål för handel på reglerade 
marknader. Målet för OP Kapitalförvalt-

nings placeringsverksamhet är att på 
lång sikt uppnå så god värdeutveckling 
som möjligt för placeringsobjekten i för-
hållande till risken.

OP Kapitalförvaltning agerar som port-
följförvaltare för fonderna (avsnitt 2) som 
förvaltas av OP-Fondbolaget Ab (nedan 
OP-Fondbolaget) samt som kapitalför-
valtare för OP Gruppens försäkringsbolag 
och pensionssammanslutningar (avsnit-
ten 3–4). Dessa företag har i enlighet 
med kraven i regleringen separata 
principer för ägarstyrning (länkar finns på 
sida 2), som OP Kapitalförvaltning iakttar 
för deras räkning. Den här rapporten 
inkluderar separata redogörelser över 
genomförandet av ägarstyrningen i dessa 
företag. 

1.1	 Direkta dialoger med företag

1.1.1	Brott mot internationella 
normer

För de fonder som förvaltas av OP-Fond-
bolaget tillämpas påverkansåtgärder på 
aktiva och direkta aktieplaceringar och 
företagslån. En påverkansdialog inleds om 
ett företag som fonderna har placeringar i 
har brutit mot internationella normer, och 
detta har bekräftats av en extern tjäns-
televerantör. Vid aktiva och direkta pla-
ceringar bevakar ESG-experterna på OP 
Kapitalförvaltning att placeringsobjekten 
iakttar internationella normer, till exempel 
OECD:s riktlinjer för multinationella före-
tag, FN:s vägledande principer om företag 
och mänskliga rättigheter (UNGP) eller 
FN:s Global Compact. De internationella 
normerna fastställer miniminivån för håll-

bar affärsverksamhet. Målet som ägare 
av aktier eller skuldebrev är att få företag 
som brutit mot normerna att ändra sin 
verksamhet och börja iaktta de interna-
tionella normerna. 

Brott mot internationella normer kan vara 
förknippade med mänskliga rättigheter, 
miljöfrågor eller god affärssed. Vi anlitar 
en tjänsteleverantör för att identifiera 
misstankar mot företag och för att iden-
tifiera brott mot internationella normer 
kvartalsvis. Om ett företag har brutit mot 
normerna är alternativet att i första hand 
påverka företaget och först i andra hand 
att avyttra innehavet. Aktiva och direkta 
placeringar görs inte i företag som har 
varit delaktiga i brott mot internationella 
normer och som inte framgångsrikt har 
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kunnat påverkas. Förutom den externa 
tjänsteleverantören analyserar OP Kapi-
talförvaltning även normöverträdelser 
efter eget omdöme. Exempelvis kan age-
randet som har lett till brottet i vissa fall 
betraktas som föråldrat eller också kan ett 
företag enligt vår analys redan ha vidtagit 
tillräckliga korrigerande åtgärder. 

Vi använder en extern tjänst från Sus-
tainalytics för påverkansdialoger med 
företag som brutit mot eller misstänks 
ha brutit mot internationella normer. 
Sustainalytics samordnar påverkansdia-
loger samt övervakar och rapporterar om 
företag som har konstaterats bryta mot 
internationella normer eller som finns på 
deras bevakningslista på grund av miss-
tänkta normöverträdelser. ESG-experter 

och portföljförvaltare på OP Kapitalför-
valtning Ab deltar i dialoger med företag 
som samordnas av Sustainalytics. Vi får 
kvartalsvis en lägesrapport av Sustai-
nalytics om dialogerna med företag och 
om vilka framsteg företagen gjort. Med 
lägesrapporterna kan vi följa upp och 
säkerställa att våra investeringsobjekt 
har förbättrat verksamheten i fråga om 
eventuella normöverträdelser. Om vi 
upptäcker att ett företag som brutit mot 
internationella normer trots påverkans-
dialogen inte förbättrar sin verksamhet 
kommer vi att avyttra innehavet. 

60
Påverkansdialoger baserade  
på internationella normer

7
Nya påverkansdialoger 
baserade på internationella 
normer
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Tabell 1. Information om företag som varit föremål för påverkansåtgärder 
under det andra halvåret 2023 och det första halvåret 2024

Påverkansdialoger i början av H2 2023 63

Påverkansdialoger inledda H2 2023–H1 2024 7

Nya påverkansdialoger till följd av nya innehav 4

Normöverträdelser konstaterade som lösta till följd av påverkansdialoger -6

Påverkansdialoger avslutade utan resultat -1

Påverkansdialoger inte längre prioriterade till följd av avyttrat innehav -7

Påverkansdialoger vid slutet av H1 2024 60

Vid slutet av det första halvåret 2024 
pågick påverkansdialoger om 60 normö-
verträdelser eller misstänkta sådana med 
53 olika företag. Av dessa var sju nya 
dialoger som inleddes under det andra 
halvåret 2023 och det andra halvåret 
2024. Vid slutet av 2023 konstaterade 
sex påverkansdialoger som avslutade 
efter att företagen vidtagit tillräckliga 
åtgärder för att korrigera bekräftade eller 
potentiella normöverträdelser. Antalet 
dialoger var större än antalet företag för 
att parallella dialoger om separata norm-
överträdelser eller misstankar om sådana 
pågick med fem företag. Sju tidigare dia-
loger är inte längre prioriterade för OP:s 
fonder, eftersom beslutet blev att sälja 
innehaven i dessa företag. Dessutom blev 

fyra påverkansdialoger aktuella för OP:s 
fonder till följd av nya innehav. En påver-
kansdialog avslutades utan resultat för 
att företaget inte uppvisade några tecken 
på att förbättra sin verksamhet i fråga 
om en eventuell normöverträdelse.



Figur 1. Fördelning av normöverträdelser  
enligt ESG-områden vid slutet av H1 2024
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Socialt ansvar 
66 %

Miljö 
12 %Bolagsstyrning 

22 %

Figur 2. Normöverträdelser enligt typ vid  
slutet av H1 2024

Mänskliga 
rättigheter

Affärsetik

Miljö

34 st.

13 st.

8 st.

5 st.

Arbetstagar- 
rättigheter

Enligt uppdelningen i ESG-områden (miljö, socialt ansvar 
och bolagsstyrning) var merparten av de identifierade 
normöverträdelserna förknippade socialt ansvar, och den 
klart största delen bland dem handlade om brott mot 
de mänskliga rättigheterna. Vanliga orsaker till påver-
kansdialoger om mänskliga rättigheter var överträdelser 
förknippade med dataintegritet och datasäkerhet samt 
konflikter med lokalsamhällen i företagens verksam-
hetsområden. Näst vanligast var affärsetiska frågor, till 
exempel mutor och/eller korruption.
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Figur 3. Branschfördelning för påverkansdialoger 
vid slutet av H1 2024
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Figur 4. Geografisk fördelning för 
påverkansdialoger vid slutet av H1 2024
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Under det första halvåret 2024 inriktades merparten av 
påverkansdialogerna på nordamerikanska företag, men 
andelen europeiska och asiatiska företag ökade jämfört 
med det andra halvåret 2023. Inga påverkansdialoger 
om normöverträdelser pågick med finländska företag. 
Sett till branscher pågick flest påverkansdialoger med 
företag inom konsumtionsvaror och hälsovård. För kon-
sumtionsvarornas del handlade överträdelserna vanligen 
om arbetstagarrättigheter, till exempel organisationsfrihet 
eller arbetsmiljöfrågor. Inom hälsovård var den vanligaste 
typen av normöverträdelse brister i produktsäkerheten, 
vilket förekom särskilt bland läkemedelsföretag.
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Figur 5. Företagens framsteg i påverkansprocesser 
vid slutet av H1 2024
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Figur 6. Gensvar vid påverkansprocesser vid 
slutet av H1 2024
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Figur 5 anger huruvida framsteg har identifierats för att 
korrigera normöverträdelsen i företagets verksamhet. 
Med gensvar avses i sin tur hur företaget svarat och 
kommunicerat under påverkansprocessen. Ett bra tecken 
på att påverkansdialoger gör skillnad är att det finns 
fler företag som gjort goda eller utmärkta framsteg än 
företag som utvecklats svagt. Det tyder på att företagen 
i regel ser allvarligt på normöverträdelser som identi-
fieras i deras verksamhet och strävar efter att förbättra 
verksamheten. Samtidigt har dock gensvaret försämrats 
något jämfört med 2023, för andelen företag med 
svagt gensvar har blivit större än andelen med gott eller 
utmärkt gensvar.
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1.1.2	Portföljförvaltarnas 
diskussioner med företagen 

Förutom uppföljningen av brott mot inter-
nationella normer och påverkansdialoger 
upprätthåller vi även dialoger med företa-
gen om många andra frågor. Portföljför-
valtarna kan träffa företagsrepresentanter 
och skaffa tilläggsupplysningar bland annat 
om genomförandet av företagets strategi, 
företagets operativa verksamhet samt 
väsentliga hållbarhetsfrågor. Om OP:s 
fonder har en betydande ägarandel i ett 
företag eller är en betydande fordrings-
ägare, kan portföljförvaltarna vid mötena 
framlägga sin syn på exempelvis företagets 
strategiska val, investeringar eller kapi-
talstruktur. Under rapporteringsperioden 
hade portföljförvaltarna totalt 290 möten 
med olika företag. På nästan alla möten 
(260) behandlades hållbarhetsteman mer 
ingående. Frågor som gäller socialt ansvar 
togs upp på 108 möten och frågor som 

gäller miljöfrågor på 190 möten under det 
första halvåret 2024. Bolagsstyrningsfrå-
gor diskuterades på 48 möten. På en del 
av mötena behandlades flera teman.

1.1.3	Klimatfrågor

För OP-fondernas direkta aktieplaceringar 
och räntefondsplaceringar har påverkan-
såtgärder sedan 2023 inriktats på place-
ringsobjekt som identifierats 1ha höga kli-
matrisker. Ambitionen är att dessa företag 
ska ta fram planer för att minska utsläp-
pen baserade på klimatavtalet från Paris. I 
oktober 2024 uppdaterade vi vårt mål för 
klimatrelaterade påverkansåtgärder till att 
motsvara vårt nya etappmålet för utsläpp. 
Målet är de företag identifierats för påver-
kansåtgärder ska ha nettonollutsläpp, ha 
en plan för att nå nettonollmålet/vara på 
väg att införa en sådan eller inkluderas i 
påverkansdialoger före utgången av 2025. 
Denna typ av riktade påverkansåtgärder 

i klimatfrågor har genomförts antingen 
genom (1) röstning vid bolagsstämmor, 
(2) direkt dialog eller (3) gemensamma 
initiativ, där vi aktivt deltar för att påverka 
företaget i fråga. Målet är att alla pla-
ceringsobjekt som identifierats ha höga 
klimatrisker senast vid utgången av 2025 
ska omfattas av ovanstående påverkan-
såtgärder. Vilka företag som omfattas av 
påverkansåtgärderna fastställs årligen och 
listan över företag uppdateras vid behov. 

Vid slutet av det första halvåret 2024 
omfattades sammanlagt 76 företag av 
klimatrelaterade påverkansåtgärder och 
OP:s åtgärder fortsatte i form av röstning 
vid bolagsstämmor och det gemensamma 
placerarinitiativet Climate 100+. Vid 
bolagsstämmor understödde OP-fonderna 
för aktieägarförslag kopplade till att ställa 
upp utsläppsminskningsmål samt mot-
satte sig omval av enskilda eller i vissa 
fall samtliga styrelseledamöter till följd 

av styrelsens och ledningens otillräckliga 
åtgärder i fråga om företagets klimatmål 
och klimatåtgärder.

När det gäller Fortum Abp, som även 
ingick i strategin för klimatrelaterad 
påverkan, har vi varit med i Lead Inve-
stor-arbetsgruppen för Climate Action 
100+ sedan det första halvåret 2023. 
Under det första halvåret 2024 inledde vi 
dessutom direkta dialoger med två före-
tag. OP-fonderna utnyttjade sin rösträtt i 
nedanstående åtta företag och röstade för 
få företagen att ställa upp klimatmål.* 

1	 Företag står för 70 % av de finansierade utsläp-
pen bland OP-Fondbolaget Ab:s direkta aktieplace-
ringar och räntefondernas placeringar.
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Tabell 2. Företag som är föremål OP:s klimatrelaterade påverkansåtgärder och som vi påverkat genom röstning vid bolagsstämmorna våren 2024

Företag Förklaring Röstningsresultat

Berkshire Hathaway, Inc. OP röstade inte för omval av en styrelseledamot. Styrelseledamoten är ordförande för revisionskommittén och 
ansvarar för företagets hantering av klimatrisker. Valet att inte rösta för omval berodde på att företaget inte är i 
linje med mål och åtaganden för nettonollutsläpp 2050.

Styrelseledamoten omvaldes med 
86,2 % av rösterna.

Exxon Mobil Corporation OP röstade mot omval av styrelseordföranden (som även är verkställande direktör) och fyra andra ledamöter för  
att företaget inte är i linje med mål och åtaganden för nettonollutsläpp 2050.

Styrelseledamöterna omvaldes med 91–96 %  
av rösterna.

Marathon Petroleum Corporation OP motsatte sig omvalet av två styrelseledamöter som utsetts till ansvariga för klimatrisker. Valet att inte rösta  
mot omval berodde på att företaget inte är i linje med mål och åtaganden för nettonollutsläpp 2050.

Båda styrelseledamöterna omvaldes  
med 90–94 % av rösterna.

NextEra Energy, Inc. OP motsatte sig omval av en styrelseledamot som är ordförande för revisionskommittén för att företaget inte  
är i linje med mål och åtaganden för nettonollutsläpp 2050.

Styrelseledamoten omvaldes med 
94,3 % av rösterna.

Phillips 66 OP motsatte sig omval av styrelseordföranden (som också är verkställande direktör) och tre styrelseledamöter 
som ansvarar för klimatrisker. Motståndet berodde på att företaget inte är i linje med mål och åtaganden för 
nettonollutsläpp 2050.

Styrelseledamoten omvaldes med 
90–93 % av rösterna.

Shell PLC OP röstade mot omvalet av styrelseordföranden för att företagets hantering av ESG-risker, inklusive klimatrisker,  
är på en svag nivå. Styrelseordföranden har huvudansvaret för hanteringen av klimatrisker.

Styrelseordföranden omvaldes  
med 90,2 % av rösterna.

Total Energies SE OP motsatte sig omvalet av styrelseordföranden (som även är verkställande direktör) för att företagets hantering
av ESG-risker är svag, bland annat till följd av allvarliga ESG-incidenter. Dessutom motsatte sig OP företagets 
plan för klimatomställning för att den inte erbjuder någon klar väg mot klimatneutralitet.

Styrelseordföranden omvaldes med  
75,7 % av rösterna. Omställningsplanen 
godkändes med 79,7 % av rösterna.

Valero Energy
Corporation

OP röstade mot omval av en styrelseledamot som är ansvarig för klimatriskerna för att företaget inte är i linje  
med mål och åtaganden för nettonollutsläpp 2050.

Styrelseledamoten omvaldes med 
91,2 % av rösterna.

*Normalt krävs minst 50 % av rösterna för att kunna kräva åtgärder från företagets sida.
Även en lägre andel av rösterna sänder dock ett budskap till ledningen och styrelsen.
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1.2	 Deltagande och utnyttjande av 
rösträtten vid bolagsstämmor

OP-Fondbolagets fonder deltar i finländ-
ska och utländska bolagsstämmor. Åtgär-
der som vidtagits vid bolagsstämmorna 
rapporteras till OP-Fondbolaget Ab:s 
styrelse minst två gånger om året. Vid 
inhemska bolagsstämmor följer fonderna 
den finska koden för bolagsstyrning för 
börsnoterade bolag som upprätthålls 
av Värdepappersmarknadsföreningen. 
ESG-experterna på OP Kapitalförvaltning 
bereder ståndpunkterna inför inhem-
ska bolagsstämmor tillsammans med 
portföljförvaltarna. OP-Fondbolaget Ab:s 
styrelse har bemyndigat portföljförval-
tarna som ansvarar för fondbolagets 
placeringar att fatta beslut om utövandet 
av OP-fondernas rösträtt vid bolags-
stämmor. De ståndpunkter som beslutats 
vid beredningen sänds för kännedom till 

OP-Fondbolagets verkställande direktör, 
som vid behov deltar i diskussioner 
kring beslutsförslagen. OP-Fondbolagets 
verkställande direktör tar vid behov 
upp beslutsförslagen till behandling i 
OP-Fondbolagets styrelse. Om en intres-
sekonflikt med andra företag i OP Grup-
pen som gäller en bolagsstämma iden-
tifieras, beslutar en oberoende ledamot i 
OP-Fondbolagets styrelse hur rösträtten 
ska utnyttjas.

Vid utländska bolagsstämmor anlitar 
OP-Fondbolagets fonder Institutional 
Shareholder Services Inc. (ISS) som 
röstningsrådgivare och följer ISS röst-
ningspolicy Sustainability, som har en 
striktare i linje i omröstningar som gäller 
hållbarhetsfrågor än den normala röst-

ningspolicyn. ISS röstningspolicyer är 
offentliga. Länk till ISS röstningspolicyer. 
ISS har detaljerade röstningspolicyer som 
OP-Fondbolaget Ab:s styrelse godkänner 
i början av varje år. OP-Fondbolaget Ab:s 
styrelse har bemyndigat ESG-exper-
terna på OP Kapitalförvaltning att sända 
röstningsanvisningar till internationella 
bolagsstämmor.

https://www.issgovernance.com/policy-gateway/voting-policies/
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Figur 7. Geografisk fördelning av stämmodeltagandet H2 2023–H1 2024
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1.2.1	Bolagsstämmor i Finland

OP-fonderna har vanligen sina största 
innehav i finländska företag. OP-fonderna 
deltar aktivt i inhemska börsnoterade 
företags bolagsstämmor och extra 
bolagsstämmor. Kriterierna för deltagan-
det i bolagsstämmor är innehavsandelen 
i företagen, deras andel av fondernas 
placeringar samt hur betydande stäm-
morna är allmänt sett. OP-fonderna del-
tar även aktivt i utländska börsnoterade 
bolags bolagsstämmor och extraordinarie 
bolagsstämmor.

OP-Fondbolaget Ab:s styrelse har 
bemyndigat portföljförvaltarna som 
ansvarar för fondbolagets placeringar att 
fatta beslut om utövandet av OP-fon-
dernas rösträtt vid bolagsstämmor. Inför 
deltagande i bolagsstämmor gör OP 
Kapitalförvaltning en bakgrundsutred-

ning av företaget, som godkänns av de 
berörda portföljförvaltarna. Utredning-
arna genomförs i enlighet med Värde-
pappersmarknadsföreningens kod för 
bolagsstyrning som gäller börsnoterade 
företag.

Fonderna som förvaltas av OP-Fondbo-
laget deltog i totalt 52 finländska bolags-
stämmor under det andra halvåret 2023 
och det första halvåret 2024. Deltagandet 
skedde genom förhandsröstning.  

OP-Fondbolagets Finlandsinriktade  
fonder är:

	• Placeringsfonden OP-Finland

	• Placeringsfonden OP-Finland Småföretag

	• Placeringsfonden OP-Finland Index
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Tabell 3. Finländska bolagsstämmor där OP-Fondbolaget inte följde styrelsens 
röstningsrekommendation

Kamux Corp

OP motsatte sig godkännandet av ersättningspolicyn och ersättningsrapporten för organen. Enligt 
vår uppfattning överensstämmer företagets ersättningsförfaranden inte med marknadspraxis för att 
ersättningsprogrammet för verkställande direktören inte beaktar de långsiktiga målen tillräckligt väl. 
Ingen omröstning krävdes för denna punkt på föredragningslistan, och policyn och rapporten blev 
därmed godkända.

Kone Oyj

OP motsatte sig godkännandet av ersättningspolicyn och ersättningsrapporten för organen. Enligt 
vår uppfattning överensstämmer företagets ersättningskriterier och transparensen i rapporteringen 
inte med marknadspraxis. Vi har under de senaste åren fört en dialog med företaget om saken, 
men trots de förbättringar som gjorts har framstegen enligt vår syn inte varit tillräckliga. Ingen 
omröstning krävdes för denna punkt på föredragningslistan, och policyn och rapporten blev därmed 
godkända.

Musti Group

Musti Group var vid tidpunkten för bolagsstämman föremål för ett offentligt uppköpserbjudande, 
och köparkonsortiet inkluderande även styrelseledamöter i företaget. OP motsatte sig omval 
av styrelseledamöterna eftersom de enligt vår syn inte längre kunde betraktas som oberoende 
av företaget på grund av uppköpserbjudandet. Ingen omröstning krävdes för denna punkt på 
föredragningslistan, och styrelseledamöterna blev därmed omvalda.

OP-Fondbolaget kontaktade under 
stämmoperioden 25 företag om olika 
frågor som skulle behandlas på deras 
bolagsstämmor. Merparten av frågorna 
handlade om ersättningar till organen, 
där vi fokuserade särskilt på en transpa-
rent rapportering av ersättningar och på 
ersättningskriterierna. Ett särskilt foku-
sområde var de långsiktiga ersättnings-
programmen för verkställande direktörer 
och huruvida ersättningarna var kopplade 
till företagens långsiktiga mål. Förutom 
ersättningar kontaktade vi olika företag 
om bland annat emissionsbemyndigan-
den och optionsprogram.
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1.2.2	Bolagsstämmor 
utomlands 
Utländska börsnoterade företag har olika 
förfaranden vid bolagsstämmor beroende 
på land och de administrativa förfaranden 
vid deltagande är olika. Vi deltar i utländ-
ska bolags bolagsstämmor på marknader 
där det kostnadseffektivt att delta och 
med beaktande av företagens andelar av 
fondens placeringar.

OP-Fondbolaget Ab använder som tidigare 
konstaterades ISS som röstningsrådgivare 
vid utländska bolagsstämmor. Placerings-
fonderna som förvaltas av OP-Fondbolaget 
röstade under det andra halvåret 2023 
och det första halvåret 2024 på totalt 
13 248 förslag vid sammanlagt 942 
bolagsstämmor.  Under det första halvåret 
deltog fonderna i omröstningar på följande 
marknader: Australien, Belgien, Bermuda, 
Caymanöarna, Frankrike, Förenade kung-
ariket, Hong Kong, Irland, Japan, Jersey, 
Kanada, Kina, Luxemburg, Nederländerna, 
Singapore, Spanien, Tyskland och USA.

Följande 22 fonder röstade vid 
utländska bolagsstämmor 
under våren:  

	• Placeringsfonden OP-Asien Index

	• Placeringsfonden OP-Amerika Värdebolag

	• Placeringsfonden OP-Amerika Index

	• Placeringsfonden OP-Amerika Tillväxt

	• Placeringsfonden OP-Amerika Småföretag

	• Placeringsfonden OP-Europa Värdebolag

	• Placeringsfonden OP-Europa Index

	• Placeringsfonden OP-Europa Småföretag

	• Placeringsfonden OP-Europa Dividendbolag

	• Placeringsfonden OP-Klimatet

	• Placeringsfonden OP-Japan

	• Placeringsfonden OP-Japan Stjärnor

	• Placeringsfonden OP-Hållbar Välbefinnande

	• Placeringsfonden OP-Hållbar Värld

	• Placeringsfonden OP-Kina

	• Placeringsfonden OP-Realtillgångsbolag

	• Placeringsfonden OP-Världen Index

	• Placeringsfonden OP-Rent Vatten

	• Placeringsfonden OP-Mål 2

	• Placeringsfonden OP-Mål 3

	• Placeringsfonden OP-Mål 4

	• Placeringsfonden OP-Koldioxidsnål Värld
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OP:s fonder röstade under våren vid årsstämmor i 19 
länder utanför Finland. I röstningarna ingick 83 miljö-
relaterade förslag och 201 förslag med anknytning till 
mänskliga rättigheter och socialt ansvar. 

Även om miljöfrågor och sociala frågor även fortsätt-
ningsvis spelar en stor roll på många utländska företags 
årsstämmor vad dock antalet förslag från aktieägare 
lägre under det första halvåret 2024 än under det andra 
halvåret 2023. Dessutom visar omröstningsresultaten 
att förslag från aktieägare i miljöfrågor och sociala frågor 
i genomsnitt fick mindre understöd under det första 
halvåret 2024 än under det andra halvåret 2023. Trots 
detta fick vi återigen se ett antal tuffa förslag från aktie-
ägare som fick omfattande stöd. Ett vanligt förslagstema 
som ofta fick gott om medhåll var till exempel att öka 
transparensen i företagens politiska lobbyverksamhet 
(exempelvis i klimatfrågor). Andra mer specifika exempel 
på miljörelaterade och sociala förslag samt hur OP röstat 
på förslagen finns i Tabell 4.

Tabell 4. Exempel på hållbarhetsrelaterade förslag vid bolagsstämmor våren 2024

American Tower 
Corporation

OP röstade för ett förslag från en aktieägare om att företaget ska börja rapportera om löneskillnader mellan könen. 
Förslaget fick stöd av 49,2 % av aktieägarna.

Apple Inc. OP röstade för ett förslag från en aktieägare, enligt vilket företaget ska ge ut en rapport om hur företaget använder AI i sin 
verksamhet samt upprätta och ge ut etiska principer för användningen av AI. Förslaget fick stöd av 37,5 % av aktieägarna.

Kinder Morgan, Inc. OP röstade för ett förslag från en aktieägare, enligt vilket olje- och gasledningsföretaget Kinder Morgan ska publicera  
mål för att minska sina utsläpp av växthusgaser. Förslaget fick stöd av 31,3 % av aktieägarna.

McDonald’s  
Corporation

OP röstade för ett förslag från en aktieägare, enligt vilket företaget ska ge ut mer detaljerade uppgifter om sina initiativ 
för att förbättra djurens välfärd och särskilt de välfärdsrelaterade nyckeltal som gäller höns, som endast finns tillgängliga 
internt inom företaget. Förslaget fick stöd av 35,5 % av aktieägarna.

Meta Platforms, Inc.
OP röstade för ett förslag från en aktieägare, enligt vilket företaget ska rapportera om hur det beaktar säkerheten för  
barn på sina sociala medieplattformar och på vilka sätt det strävar efter att minska skadliga konsekvenser för barn på  
sina plattformar. Förslaget fick stöd av 18,5 % av aktieägarna.

NextEra Energy, Inc.
OP röstade för ett förslag från en aktieägare om att företaget ska börja rapportera om dess lobbyverksamhet i klimatfrågor. 
Enligt förslagslämnaren står företagets indirekta lobbyverksamhet i strid med målet om nettonollutsläpp som företaget har 
ställt upp. Förslaget fick stöd av 32,5 % av aktieägarna.

PepsiCo, Inc. OP röstade för ett förslag från en aktieägare, enligt vilket företaget ska analysera riskerna för förlust av biologisk mångfald  
i sin leveranskedja och rapportera analysresultaten. Förslaget fick stöd av 18,4 % av aktieägarna.

Woodside Energy  
Corp

OP röstade mot ett förslag om att godkänna oljebolaget Woodside Energys rapport som gäller företagets framsteg i 
klimatomställningen och företagets klimatomställningsplan. Orsaken att OP röstade mot förslaget var att företagets 
klimatomställningsplan inte är tillräckligt ambitiös, till exempel har företagets mål om nettonollutsläpp endast formulerats 
som en strävan utan några konkreta planer för att minska Scope 3-utsläppen. 58,4 % av aktieägarna motsatte sig förslaget 
och förslaget avvisades.

*Normalt krävs minst 50 % av rösterna för att kunna kräva åtgärder från företagets sida.  
Även en lägre andel av rösterna sänder dock ett budskap till ledningen och styrelsen.
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Figur 8. Teman för förslag vid bolagsstämmor H2 2023–H1 2024
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Figur 9. Förslag relaterade till miljö och socialt ansvar
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Figur 10. OP:s röstning vid  
bolagsstämmor H2 2023–H1 2024
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Figur 11. Hur OP röstat vid 
bolagsstämmor i förhållande till ledningens 
röstningsrekommendationer H2 2023–H1 2024
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Figur 12. Omröstningsresultat i förhållande till 
hur OP:s fonder röstat H2 2023–H1 2024
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1.2.3	Annan påverkan och 
dialoger med intressenter 

OP Kapitalförvaltning representerar även 
OP:s fonder i andra former av påverkans-
arbete, till exempel tematisk påverkan 
och hållbarhetsinitiativ. 

Förutom påverkansåtgärder inriktade 
på enskilda företag medverkar vi även 
i gemensamma placerarinitiativ. Dessa 
kan till exempel handla om att placerare 
kräver att företag ställer upp vetenskaps-
baserade utsläppsmål, börjar rapportera 
väsentliga klimatrisker eller förbättrar 
sin rapportering. Även den ovan nämnda 
tematiska påverkan kan ske tillsammans 
med andra investerare. Påverkansarbetet 
beskrivs mer detaljerat i ägarstyrnings-

principerna för OP Kapitalförvaltning 
och OP-Fondbolaget. Under det första 
halvåret 2024 fortsatte vi att understöda 
Climate Action 100+, CDP:s Science-Ba-
sed Targets-kampanj och IPDD-projektet. 
I Climate Action 100+ har vi rollen som 
Lead Investor i påverkansdialogen med 
Fortum.

1.2.4	Nomineringsråd

Representanter för fonderna som förval-
tas av OP-Fondbolaget har representerat 
fonderna i nomineringsråden för några 
finländska företag. Aktieägarnas nomi-
neringsråd finns bara i vissa finländska 
börsbolag. 

Representanter för OP-Fondbolaget 
valdes till aktieägarnas nomineringsråd 
i följande bolag och kommer delta i 
beredningen av förslag till val av styrelse 
år 2024: Detection Technology Oyj, Exel 
Composites Oyj, Optomed Oyj, LeadDesk 
Oyj och Kamux Corp.
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2 OP-Fondbolaget Ab

OP-Fondbolaget Ab är ett helägt dotter-
bolag till OP Andelslag. Fondbolaget för-
valtar OP Gruppens placeringsfonder och 
alternativa placeringsfonder. OP Fond-
bolaget Ab har utsett portföljförvaltare 
som genomför ägarstyrningsprinciperna 
i fonderna för OP-Fondbolaget Ab:s räk-
ning. OP Kapitalförvaltning fungerar som 
portföljförvaltare för OP-Fondbolagets 
fonder och deltar i genomförandet och 
uppföljningen av principerna.

Uppgifter om OP-Fondbolagets påver-
kansdialoger och deltagande i bolags-
stämmor presenteras i avsnitt 1 OP 
Kapitalförvaltning. Uppgifterna publiceras 
dessutom i årsredovisningarna och del-
årsrapporterna för OP:s placeringsfonder. 
OP-Fondbolaget har även publicerat ett 

separat dokument på op.fi med en lista 
över bolagsstämmor som bolaget deltagit 
i, inklusive röstning och beslut på varje 
bolagsstämma. Dokumentet finns på fin-
ska på sidan hållbarhet och ansvarsfulla 
placeringar under Översikter och Rappor-
ter – OP Fondbolaget Ab.

https://www.op.fi/henkiloasiakkaat/saastot-ja-sijoitukset/rahastot/tutustu-rahastojulkaisuihin
https://www.op.fi/henkiloasiakkaat/saastot-ja-sijoitukset/rahastot/tutustu-rahastojulkaisuihin
https://www.op.fi/op-ryhma/vastuullisuus/vastuullisuus-liiketoiminnassa/sijoittaminen
https://www.op.fi/op-ryhma/vastuullisuus/vastuullisuus-liiketoiminnassa/sijoittaminen
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3 OP-Livförsäkrings Ab
OP-Livförsäkrings Ab (nedan OP-Livför-
säkring) är ett av OP Andelslag helägt 
livförsäkringsaktiebolag. OP Kapital-
förvaltning funderar som kapital- och 
portföljförvaltare för OP-Livförsäkring 
och genomför principerna för ägarstyr-
ning för OP-Livförsäkrings räkning. Mer 
information återfinns i avsnitt 1. OP 
Kapitalförvaltning har även hand om 
påverkansarbetet för OP-Livförsäkring. 
Mer information om OP Kapitalförvalt-
nings påverkansarbete finns i avsnitt 1.1.

OP-Livförsäkring deltar i inhemska 
bolagsstämmor och extra bolagsstäm-
mor samt följer den finska koden för 
bolagsstyrning för börsnoterade företag 
vid bolagsstämmorna. OP-Livförsäkring 
kommer överens om röstningsanvis-
ningar med enheten Försäkringsbolagens 
placeringar. Bolaget avstår från att rösta 
vid behov. Enheten Försäkringsbolagens 
placeringar väljer vilka bolagsstämmor 
OP-Livförsäkring deltar i.

3.1	 Bolagsstämmor
Under 2024 har OP-Livförsäkring deltagit i sammanlagt 22 finländska företags bolagsstämmor. 

Tabell 5. OP-Livförsäkring Ab:s deltagande i bolagsstämmor våren 2024

Företag Datum för 
stämman Åtgärder vid stämman Beslut

Kone Oyj B 29.2.2024 Motsatte sig punkterna 10 och 11: "Behandling av 
ersättningsrapporten för organen" och "Behandling 
av ersättningspolicyn för organen", men krävde 
inte omröstning om punkterna. Övriga punkter på 
föredragningslistan understöddes.

Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Wärtsilä Oyj Abp 7.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

QT Group Oyj 12.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

TietoEVRY Abp 13.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Kojamo Abp 14.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Orion Oyj B 20.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Stora Enso Oyj 20.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Valmet Abp 21.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes
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Företag Datum för 
stämman Åtgärder vid stämman Beslut

Fortum Abp 25.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

SRV Yhtiöt Oyj 25.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Terveystalo Abp 26.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Kesko Abp B 26.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Konecranes Abp A 27.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Neste Abp 27.3.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Nokia Abp 3.4.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

UPM-Kymmene Oyj 4.4.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Elisa Abp 12.4.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Sanoma Abp 17.4.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Huhtamäki Oyj 25.4.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Metso Corporation 25.4.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Harvia Oyj 26.4.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

Cargotec Oyj B 30.5.2024 Alla punkter på föredragningslistan understöddes Alla punkter på föredragningslistan godkändes

3.2	 Nomineringsråd

OP-Livförsäkring har haft representanter 
i nomineringsråden för SRV Yhtiöt Oyj 
och Terveystalo Oyj under rapporterings-
perioden.
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4 OP-Eläkesäätiö

Syftet med OP-Eläkesäätiös placerings-
verksamhet är att nå minst en avkastning 
som motsvarar ökningen i pensions-
ansvaret. Stiftelsen deltar inte aktivt i 
bolagsstämmor. Beslut om deltagande 
fattas utifrån innehavet i företaget, 
företagets andel av placeringsportföljen 
samt hur betydande bolagsstämman är 
allmänt sett. Aktieplaceringar används 
inte för att försöka påverka företag och 
aktivt ägande spelar inte en stor roll i 
OP-Eläkesäätiös verksamhet. Riktlinjer 
för ägarstyrningen har sammanställts i 
OP-Eläkesäätiös principer för ägarstyr-
ning (på finska).

Enheten Försäkringsbolagens placeringar 
väljer vilka bolagsstämmor OP-Eläke-
säätiö deltar i. OP Kapitalförvaltning Ab, 

OP-Eläkesäätiös förmögenhetsförvaltare, 
genomför principerna för ägarstyrning för 
OP-Eläkesäätiös räkning. Mer information 
om genomförandet av OP Kapitalförvalt-
nings principer för ägarstyrning återfinns 
i avsnitt 1. I avsnittet beskrivs mer 
detaljerat bland annat hur efterlevnaden 
av internationella normer följs upp. OP 
Kapitalförvaltning har även hand om 
påverkansarbetet för OP-Eläkesäätiö.

OP-Eläkesäätiö har inte deltagit i bolags-
stämmor för börsnoterade företag under 
rapporteringsperioden.

https://www.op.fi/op-ryhma/tietoa-ryhmasta/op-lyhyesti/elakepalvelut
https://www.op.fi/op-ryhma/tietoa-ryhmasta/op-lyhyesti/elakepalvelut
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Mer information om OP Kapitalförvaltning 
och friskrivningsklausul

OP Kapitalförvaltning Ab (nedan “OP 
Kapitalförvaltning”) är ett värdepappers-
företag som hör till OP Gruppen. OP 
Kapitalförvaltning tillhandahåller kapi-
talförvaltningstjänster för institutioner, 
andra sammanslutningar och förmögna 
privatpersoner. OP Kapitalförvaltning 
fungerar även som OP-fondernas port-
följförvaltare samt OP-Livförsäkrings 
Ab:s försäkringsombud. Fondförsäk-
ringar beviljas och placeringskorgar ägs 
av OP-Livförsäkrings Ab. OP:s fonder 
förvaltas av OP-Fondbolaget Ab. Innan 
du fattar det slutliga placeringsbeslutet 
ska du läsa placeringsobjektets officiella 

dokument, till exempel fondens faktablad 
och fondprospektet. Fondernas faktablad 
och fondprospektet finns att få av kapi-
talförvaltaren och på nätet (op.fi/fonder) 
på svenska och finska.

Detta material, som tagits fram av OP 
Kapitalförvaltning, är allmän marknads-
information och marknadsföringsmaterial 
som inte uppfyller kraven på oberoende 
placeringsanalys. På materialet tillämpas 
inte heller de förbud som gäller handel 
innan placeringsanalysen publiceras. OP 
Företagsbanken Abp tillhandahåller obero-
ende placeringsanalys i OP Gruppen.

Materialet baseras på sådana offentliga 
källor och sådan information som OP 
Kapitalförvaltning anser vara tillförlitlig. 
Det här utesluter dock inte möjligheten 
att de uppgifter som presenterats inte 
till alla delar är fullständiga och felfria. 
OP Kapitalförvaltning eller dess personal 
ansvarar inte för det ekonomiska utfallet 
av placeringsbeslut som fattats på basis 
av information i materialet eller på de 
här sidorna eller för annan skada som 
användningen av informationen i materi-
alet eventuellt förorsakar.

Detta material bör inte betraktas som 
placeringsråd, anbud att köpa eller 
teckna värdepapper och inte heller som 
uppmaning till enskilda placeringar. Pla-
ceringsbeslut ska inte baseras enbart på 
uppgifter som presenterats i materialet. 
Ett enskilt finansiellt instruments värde 
stiger och sjunker med marknadens 
utveckling och historisk avkastning är 
ingen garanti för kommande utveckling.

Bilder: OP och Adobe Stock
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